

我市全力推进双廊伙山村省级旅游扶贫示范村建设

我市以基础设施、特色产业、乡村旅游、环保、非物质文化遗产等旅游产业发展为依托,积极整合资源,争取资金,全力推进双廊伙山村省级旅游扶贫示范村建设。



双廊镇伙山村境内群山叠翠,山高谷深,风景秀丽,到春暖花开之际,桃李芬芳,山花烂漫,美不胜收。境内有木香坪、梨花潭、大坪地、天鹅箐和双廊白族农民画社等自然和人文景观(点),白族文化底蕴浓厚、特色鲜明,旅游氛围良好。目前,伙山村有23个村民小组、12个自然村。现有农业人口834户、2951人,建档立卡贫困户304户、1006人,以白族聚居为主。从事乡村旅游30人,其中建档立卡贫困户10人,经营农家乐2户,年均收入1万元左右。

近年来,伙山村借助双廊镇旅游发展契机,形成了以梨花潭为核心,木香坪为辐射,带动周边发展的格局。目前,梨花潭的农家乐已初具规模,形成了集吃、住、行、游、购、娱于一体的旅游服务链。木香坪以山地徒步游为主,大坪地玫瑰观光园以观光旅游为主。伙山村通过不同旅游产品的带动效应,加快旅游发展。据不完全统计,2016年旅游人数约为8.2万人次,2017年旅游人数约为4.3万人次。同时,伙山村积极借助资源优势加大招商引资力度,目前已引进港中旅和安曼酒店等大型旅游企业助推伙山的旅游发展。

为加快完善以吃、住、行、游、购、娱为主的旅游基础设施、配套服务设施以及商、养、学、闲、情、奇为主的旅游休闲娱乐设施,做好景观环境打造和绿化美化工作,抓好民族文化保护传承,今年3月,我市积极争取省级旅游扶贫专项资金80万元,充分利用伙山村自然资源和

喜洲镇中心校召开第一届妇委会成立大会

为深入贯彻党中央群团工作会议精神和省、州、市妇联关于基层妇联组织建设的要求,近日,喜洲镇中心校妇委会成立大会暨第一届妇委会第一次全体会议在喜洲完小顺利召开。会上,代表们听取并审议通过了大会筹备工作报告、候选人基本情况和《喜洲镇中心学校妇委会选举办法》,选举产生了学校第一届妇女委员会。

加强和创新妇联基层组织建设是增强党的群众基础的迫切要求,也是适应学校发展的要求。喜洲镇中心校妇委会由喜洲镇教育党总支直接领导,第一届妇委会设委员7名,其中主任1人、副主任2人,每届妇委会委员任期3年。作为中心校党委和行政与妇女群众联系的桥梁和纽带,妇委会肩负着直

接联系家庭、学生,服务妇女的重任,将围绕学校中心工作,立足大局,用心用情真诚服务广大女教职工,切实把妇委会建设成为群众信赖和依靠的“温暖之家”。喜洲镇中心小学推荐的34名女教师代表,由校长、工会组长、中心学校班子成员、支部委员等参加会议。

丰富的生态农业、林业资源,开辟特色旅游线路,深度开发生态旅游产品,开展生态农业参观种植体验,以生态农业观光体验、生态果园农家乐等为主要游览项目,打造亲近自然的田园、山林的绿色生态旅游产品。通过旅游产业带动农业生产增值增收,提升伙山村旅游品质,对乡村旅游创业、产业结构转型、村民收入提升等方面具有强有力的推动作用。

杨可珠 摄影报道

用好活动阵地 促进新农村建设

目前,村级阵地作用发挥不充分的问题比较突出,从巩固党的执政地位、夯实基层政权的战略高度出发,只有用好活动阵地功能,才能不断提升村级党组织的凝聚力、战斗力和号召力,深化农民群众的参政意识,提高干部群众的致富本领,促进农村社会和谐稳定发展。以支部带,发挥组织阵地作用。要通过远程教育 and 综合服务设施,将传播快捷、直观生动的电化教育引入党组织活动,确保各村党支部的“三会一课”正常有效开展。

提高党组织活动的质量和效果,增强党员的荣誉感和归属感,促进农村党员队伍建设。要把活动阵地作为党支部议事决策的场所,推进基层民主政治建设。以活动带,发挥文化阵地作用。要经常开展群众喜闻乐见的文体活动,营造文化新生活乐园,推进农村精神文明建设。在村级活动场所配套建立阅览室、文体活动室和卫生室,为村民提供文化娱乐、健身休闲、医疗保健等服务,并组织村民开展自编自演的文化活动,进一步提高村民的文明健康素质,加快构建农村和谐社会步伐。要发挥先进文化传播站功能,利用电教设备,定期或不定期组织村民观看先进人物的先进事迹,弘扬正气,树立新风,为创建和谐稳定的社会环境创造良好的基础条件。要广泛开展以“建设文

明新村”为主题的精神文明建设活动,积极引导农村群众开展“文明户”、“文明村”创建活动。要定期组织活动,宣传党的方针、政策,传播科技知识,利用节假日开展各种文艺活动,寓教于乐,丰富群众的精神文化生活,树立农村新风尚。以培训带,发挥科技阵地作用。要发挥实用技术培训的功能,不断提高干部群众致富本领。要依托远程教育平台和综合服务平台,举办实用技术培训,定期或不定期组织村民观看农村实用技术电教片,同时可邀请农技专家定期为村民传授养殖、种植等农村实用新技术。利用村级活动阵地搭建相互学习交流的平台,邀请专业大户交流致富经验,进一步提高村民的科技知识水平。要探索实用技术培训新途径,提高干部群众致富的本领。

杨学泓



上关镇中小学校深入开展洱海保护宣传教育活动

为切实增强上关镇师生生态文明和保护洱海意识,倡导健康环保的生活方式,上关镇中小学校深入开展“保护洱海·爱我家乡”为主题的教育活动。3月29日,上关镇中小学校2018年洱海保护“百日会战”启动仪式在上关镇中心完小举行。上关镇充分发挥学校教育宣传的主阵地作用,通过“一堂环保课、一

份倡议书、一篇主题征文、一节主题班会、一次知识竞赛”等鲜活生动的活动方式,加大洱海保护知识的宣传教育,引导学生从小事做起,从身边事做起,通过“小手拉大手”的方式,带动家庭、影响社会,努力营造洱海保护人人关心、人人宣传、人人参与的良好氛围。 施训吉 摄影报道

文明生态殡葬倡议书

广大市民: 为深入贯彻中办、国办《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》和民政部、中央文明办等16部门《关于进一步推动殡葬改革促进殡葬事业发展的指导意见》,进一步深化改革殡葬改革工作,树立“文明低碳祭扫”新风尚,促进精神文明建设,在此慎终追远、缅怀故人、寄托哀思的时节,大理市殡葬改革领导小组、大理市民政局特向全市市民发出文明生态殡葬倡议书:

一、倡导厚养薄葬,文明节俭办丧事。百善孝为先,我们要弘扬“尊老敬老爱老”的传统美德,做到老有所养、老有所乐,老人在世晚辈多照顾、多关心,尽好孝道;死后不搞假孝敬,办理丧事重感情,重在真诚,从俭办丧事,不讲排场,不比阔气,把钱用在改善生活质量上,用到发展经济上。

二、倡导火葬,推行节俭生态安葬。民政部下发《关于推行节俭生态安葬的指导意见》,提倡节俭生态安葬,全市市民要积极支持火葬、改革土葬,节约土地,采取草坪葬、树葬、骨灰存放、平地深埋等少占或不占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的方式安葬骨灰或遗体,使安葬活动更好地促进人与自然和谐发展。

三、倡导绿色清明,营造生态自然环境。倡导通过献花、诗赋、祭文、植树、种草、网上祭祀等文明环保的祭扫方式来寄托哀思,共同保护清洁卫生、绿色生态的自然环境,还清洁明净于清明节。

四、倡导安全文明祭扫,实现平安清明。清明期间,广大祭扫群众要自觉遵守墓区秩序,入山火源管理相关规定,严禁在公墓区、林区、景区等禁火区域焚烧纸钱、燃放鞭炮,严防意外、踩踏事故和森林火灾的发生,并尽量错峰祭扫,确保群众祭扫安全文明有序,实现平安清明。

五、倡导党员干部带头,践行“文明低碳生态”殡葬理念。广大党员干部特别是各级领导干部要以身作则,率先垂范,做“文明生态”殡葬的践行者、倡导和引导者,带头践行文明低碳祭扫,自觉遵守殡葬管理规定,传承优秀殡葬文化,加强精神文明建设,共建美丽幸福新大理。

大理市殡葬改革领导小组办公室 大理市民政局 2018年4月

知民意 解民忧 帮民难 促民富 得民心

此心安处是吾乡

——李建华一家在大理的幸福生活

从异乡到故乡,可以很远,也可以近在眼前。

近年来,大理古城以其优美的自然风光和深厚的人文底蕴,深深吸引着来自世界各地的人们。在这块古老而富庶的土地上,有这么一群人,他们从五湖四海而来,说着大理话,并在大理开拓创新,追逐梦想;在大理人眼里,他们是“外地人”;在他们眼里,大理是自己的第二故乡。

对于李建华一家来说,大理,就是他们实实在在的第二个故乡。

李建华来自江西省上饶地区一个偏远的小山村,1999年,一次偶然的机会,他和两个好朋友来大理游玩。“当时,我们游玩了美丽的苍山洱海,感受到了崇圣寺三塔和南诏大理国古城,认识了淳朴善良、热情好客的大理白族人民,这一切,都让我深深爱上了大理,并萌发了在此居住的愿望。”李建华说。

当时,刚刚中专毕业的李建华身上只带了1800元钱。“刚开始很难,我开过小卖部,也开过土特产超市。”谈及这几年在大理经商的感受,李建华颇多感慨,“后来,随着时间的推移,在政府政策的扶持引导以及各级部门的关心支持下,我学以致用了大理白族人厚道善良、热情好客的理念来做生意,慢慢摸索到了创业的契机。2008年,我创立了宏大茶府,到现在,已经开了10个宏大茶府连锁店,并成为马帮来茶叶的全国总代理。”

据了解,近年来我市坚持规划引领,优化人居环境,同时积极为外来人员提供全面优质服务,努力为他们营造宜居温馨的“家”,使他们共享均等优质服务,感受城市发展带来的幸福生活。正是这样,使众多外地人一步步将在大理安居和创业的梦想变成现实。

随着我市经济社会的迅速发展,不仅



提供了越来越多的创业就业机会,而且吸引了大批外来人口参与大理的经济建设。李建华告诉记者:“我在大理做生意19年,现在已成功创造了属于自己的品牌,在大理买了地盖了客栈,买了铺面和私有住宅,并带动了江西老家一大批亲戚朋友来大理创业做生意,现在我们全家100多人都来大理安家了,大理就是我们的家。”

从孤身一人到异乡探路,到现在的“全家总动员”。说起这样的生活状态,李建华的爱人胡桂青笑着说:“大理的风景很漂亮,大理的人民很热情,对我们外来人员特别照顾,我们都很喜欢大理。”

19年间,李建华从一个对这个城市懵懂无知的外乡人,蜕变为熟悉这个城市大街小巷的活地图,并拥有了一大批本地朋友。“我来这里打工近3年了,老板和老板娘对我们很好,我们就如家人一样相处。”来自巍山的延海燕从2015年到宏大茶府后,就一直没离开,甚至她还动员自己的小姑子也到店帮忙。房

东陈利强则这样评价李建华:“他在做生意方面很务实,也讲诚信,我们欢迎遵纪守法的商人来大理,为大理出一份力,共同建设好美丽的大理。”

医保、养老,上学、落户,大理出台了一个又一个包容与共享的政策,让一个个异乡人心生安定,成为他们打拼人生的梦想之地;安居、乐业,扎根、传承,大理用它的美丽、宽容与诚意,让一个个异乡人怀留恋,成为他们愿意托付终身的第二故乡。就如李建华所说,在大理生活十几年了,刚开始挺想家的。可现在,每次出差去全国各地,包括回江西老家,都很不习惯,像是做客,但一回到大理,就感觉回到家一样,很亲切。

在大理,像李建华这样的人有很多,他们用智慧与汗水,参与、支持、见证了大理的飞速发展,而大理也用它的开放、包容,让他们拼搏、奋斗。可以说,因为大理这座城,他们舍不得离开;因为他们,大理这座城也越来越美。

记者 李锦芳 摄影报道

国际航班两度施救 云上义举获全球赞誉

2017年9月28日,三万英尺的高空上,一架美联航飞机平稳地向美国飞去。机上的吴小波正在闭目养神,“叮”的一声提示音,原来是飞机广播播报了寻找医务人员的信息。作为医生的吴小波没有迟疑,他迅速来到不适乘客的身边。

乘客是一名50多岁的男性美籍华人,此刻正萎靡不振地坐在椅子上。经过检查,结合多年临床经验,他推断这名乘客可能突发脑梗塞。然后,他利用飞机上有限的急救资源开始施救。飞机上的急救物品清单里只有简单的糖水盐水和治疗心脏病的药物,而发病乘客需要更专业的救治,他用不太流利的英语跟乘务人员解释,该乘客需要尽快下飞机治疗,建议飞机就近降落。机组人员果断采纳了这一建议,立即与地面联系,决定就近降落旧金山机场。

由于医判准确、守护得当,病人的病情没有加重。当飞机平稳降落旧金山机场,当地急救人员来到机舱用担架将发病乘客接下了飞机。吴小波长长地舒了一口气,所有机组人员那颗悬着的心也跟着放下了。

碰巧的是,吴小波在回国的东方航空班机上,再次遇到一名乘客突然晕倒,广播寻找医生帮助的事,吴小波又一次果断上前施救。

这一次的发病乘客是一名年轻的中国女性,初步诊断为“一过性”晕厥。像上次一样,吴小波用听诊器和血压计对乘客进行了简单检查,从心率和血压来看,乘客并无大碍。吴小波让乘务人员把乘客带到乘务员休息室,那里宽敞,并给乘客口服适量糖水,乘客随后逐渐恢复过来。为此,回国航班的乘务人员专门为他送了一个果盘作为感谢。

吴小波说,他只是在履行医生的职责,在任何时候都要救死扶伤。

吴小波说,他只是在履行医生的职责,在任何时候都要救死扶伤。



记者 李锦芳 摄影报道

日 月 清 明

◎赵宇光



清明前茶,好像是寒冷的冬季里孕育的希望,只待东风拂过,给你一杯清如玉壶的春水。

记忆中的春天,院里梨花开得雪白,奶奶系着蓝围裙站在灶台前,把从集市上买来的苍山明前茶,放到铁锅里炒。她爱自制炒茶,火候掌握极好,随手翻炒,不会把茶叶炒糊炒碎。那炒茶香味浓郁清透,隔老远就能闻到,有种醇香的惬意。

奶奶泡茶用永胜瓷盖杯,杯子上印有松鹤图案,烧开的水冲进杯中,盖上盖闷上片刻,打开来喝上一口,满嘴的香。时值春日,她坐的地方玻璃瓶里插着一束紫藤花,那花簇拥着争先恐后地开,生怕错过了季节。她说:当年春茶太过寒凉,炒熟了喝,不伤身。我说也要喝。她起身泡茶,在绘有翠竹的杯子里投进些花茶,然后再放一勺白糖,她说:小孩子别那么早吃苦,不然一辈子苦都吃不完。我在开满梨花的窗前写作业,而奶奶

坐在桌旁喝茶,偶尔望向窗外的梨花,她的皮肤白,眼睛清亮如水。奶奶一生守寡,她爱干净,去世那天,她泡好一杯茶,去卫生间洗澡,晕倒在里面,再没醒来。她常说:人要干干净净地活着,少给人添麻烦,日子苦一点,挺一挺就过来了。

如今的生活里,没有炒茶。我在几十年生活中尝过种种酸甜苦辣,却难忘炒茶的味道,也和春天连在一起,曾经杯中的美好,被时光定格。那些年的梨花,那一杯茶,有静溢的光,穿过古老的木窗,照进心里,莫失莫忘。

清明,我会煮一壶茶,和家人去苍山上看奶奶。她的坟边有一丛野生红杜鹃,前面可以望到洱海。我不知道自己拂的这杯普洱茶,她喝不喝得惯?山风拂过林间,松涛阵阵,春深处,皆是花开花落。这一杯经数陈化的老茶,澄明透亮,自有韵味悠长。我轻轻地缓缓地,把茶倒在地上,茶浸入土中。来年,我还

要来给她再倒上一杯茶。

无计花间住,春风可入樽。剪一枝墙边的素馨置于桌前,素馨花开,美好依旧,让人愈加珍惜眼前,这转瞬即逝的春天,能慢慢地把茶由浓喝到淡,安然地度过每个日子。想着生命中已不在的亲人,而对茶,和茶相关的一切,喝茶,祝福在心间,满目青山,绿树红花,语言的表达终究有限,再好地活着就是最好的纪念。

好苦的茶,如果有阳光,花朵和春风,就有亲和力,回味的甘甜,像在路上遇到一棵开花的树,站住脚,迎着阳光和风,忍不住回望过去,时间会在往事上一遍又一遍撒下厚厚的尘土,然后再在上面种上花草,曾经一些很琐碎的事情,一杯茶,一首歌,一本书……虽然过了很久,却让人着迷,一如最美的人间四月天。

春天,窗扉渐次打开,茶里有山清水秀的故乡,茶里有朴素的芳华,茶里有“天下和顺,日月清明”。

